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VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Groeipakket  -  Sociale toeslag Oekraïense gezinnen

In aanvulling op mijn schriftelijke vraag nr. 628 van 25 april 2023 over het aantal 
Oekraïense kinderen dat het groeipakket ontvangt, heb ik nog een bijkomende vraag, 
specifiek over de sociale toeslag.

De sociale toeslag is een tegemoetkoming voor gezinnen die met hun inkomen de 
opvoedingskosten moeilijker kunnen dragen. De toeslag wordt in principe automatisch 
toegekend op basis van het laatste aanslagbiljet.

Er is ook een ‘alarmbelprocedure’ waar meer actuele gegevens gebruikt worden.

- Elektronisch: als een ouder een leefloon, een inkomensvervangende tegemoetkoming 
(IVT) of een inkomensgarantie voor ouderen (IGO) ontvangt, dan zal de uitbetaler 
voor die maanden automatisch de sociale toeslag toekennen.

- Handmatig: daarvoor toont de betrokkene zelf aan zijn/haar uitbetaler dat zijn/haar 
inkomen gedurende minstens zes opeenvolgende maanden onder de vermelde 
inkomensgrenzen ligt.

1. Volgens welke procedure ontvangen Oekraïense gezinnen/kinderen een sociale 
toeslag? Gebeurt dat via de elektronische alarmbelprocedure, bijvoorbeeld op basis 
van het ontvangen van een leefloon? Of via een andere procedure?

2. In de cijfers zie ik een daling van het aantal kinderen die een sociale toeslag ontvangen 
(van 7599 kinderen in juli 2022 tot 5939 kinderen in april 2023), terwijl het aantal 
kinderen die het basisbedrag ontvangen stabiel blijft of zelfs licht stijgt.

Hoe verklaart de minister de daling bij de sociale toeslag? Betekent dit dat ouders hier 
werk vinden? Heeft de minister daar gegevens over? Of zijn er nog andere 
verklaringen?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 758 van 6 juni 2023
van ANN DE MARTELAER

1. De procedure voor alle kinderen, ongeacht hun herkomst, is terug te vinden in de 
artikelen 7 t.e.m. 14 van het Besluit van de Vlaamse Regering van 21 september 2018 
tot vaststelling van de nadere regels voor het toekennen van een sociale toeslag. Er 
zit inderdaad een cascade in deze procedure: de automatische procedure heeft 
voorrang op de elektronische alarmbelprocedure die op haar beurt weer voorrang heeft 
op de manuele alarmbelprocedure:
• De automatische procedure wordt in de regel toegepast op basis van de 

beschikbare automatische gegevensstromen (FOD Financiën, kadastrale 
gegevens,…) van twee jaar voor de opstart van een toekenningsperiode. Voor de 
gezinnen waar u naar verwijst zullen deze gegevens veelal ontbreken bij aankomst. 
Op korte termijn na aankomst zal voor deze gezinnen veelal niet onmiddellijk 
gebruik kunnen gemaakt worden van de automatische procedure. Toch is dit niet 
geheel onmogelijk. Gezinnen die geen Belgische inkomsten hebben kunnen deze 
toch bewijzen op basis van attesten uitgereikt door de buitenlandse 
belastingdienst, of, als die ontbreken, attesten uitgereikt door de werkgevers, 
diensten of instellingen als het inkomsten betreft die in het buitenland of bij een 
Europese of andere internationale instelling verworven zijn, als ze betrekking 
hebben op dezelfde periode.

• Zolang inkomensgegevens in de automatische procedure ontbreken, kan gebruik 
worden gemaakt van de overige procedures. Op basis van de informatie 
beschikbaar over het leefloon, inkomensvervangende tegemoetkoming of 
inkomensgarantie voor ouderen, zal voor de betrokken maanden waarin deze 
tegemoetkomingen worden toegekend een sociale toeslag worden uitbetaald.

• Indien de bovenstaande procedures ontoereikend zijn, is er nog de manuele 
alarmbelprocedure. Hiertoe dienen betrokkenen een aanvraag in te dienen. De 
aanvraag moet bewijsstukken bevatten die aantonen dat de inkomsten van het 
gezin gedurende minstens zes opeenvolgende maanden onder de voormelde 
inkomensgrenzen ligt. De sociale toeslag wordt toegekend voor die maanden.  

2. Omwille van de in antwoord 1 vermelde getrapte manier van werken kan het 
voorvallen dat er een iets langere doorlooptijd optreedt in de toekenning van de sociale 
toeslag. In die gevallen gebeurt er een retroactieve bijpassing. Dit is niet alleen het 
geval bij de Oekraïense kinderen, maar het is iets dat zich evenzeer voordoet bij 
andere kinderen. 

De daling van de toegekende sociale toeslagen die merkbaar is in de SV 628 is hiermee 
dan ook voornamelijk uitgeklaard. Indien gekeken wordt naar de toegekende sociale 
toeslagen voor de rechtsmaand april, dan sluiten deze op dit ogenblik immers veel 
beter aan bij het aantal toegekende sociale toeslagen van de maanden daarvoor:

 Aantal toekenningen 
in SV 628

Aantal bijpassingen 
in tussentijd 
uitgevoerd

Huidig aantal 
toekenningen

09/2022 7.504 125 7.629
10/2022 7.363 135 7.498



11/2022 7.320 149 7.469
12/2022 7.128 182 7.310
01/2023 7.041 229 7.270
02/2023 6.889 271 7.160
03/2023 6.702 384 7.086
04/2023 5.939 659 6.598

Op het moment dat SV 628 werd gesteld (eind april), waren er reeds 5.939 sociale 
toeslagen toegekend aan Oekraïense kinderen voor de rechtsmaand april. Ondertussen 
werden er reeds 659 retroactieve bijpassingen uitgevoerd, waardoor het aantal 
toekenningen al is gestegen tot 6.598 wat al veel dichter ligt bij de aantallen van de 
voorgaande maanden. In de komende maanden zullen er ongetwijfeld nog een aantal 
bijpassingen gebeuren. Er is dan ook weinig tot geen reden om aan te nemen dat het 
aantal toegekende sociale toeslagen significant zal afwijken van de aantallen in de 
maanden daarvoor.


